

老宅巧改变身“诗意图空间”

望城乔口镇着力探索整体盘活闲置农房，未来规划打造200栋规模的民宿集群

长沙晚报全媒体记者 朱华

“采菊东篱下，悠然见南山。”陶渊明笔下的诗意栖居，如今正成为许多都市人的现实选择。在长沙市望城区乔口镇蓝塘寺村，一栋栋闲置农房陆续变身雅致民宿，吸引着来自深圳、北京、成都等地的城市家庭纷至沓来。

今年中央一号文件提出，“探索农户合法拥有的住房通过出租、入股、合作等方式盘活利用的有效实现形式”。当前，乔口镇在全面调查摸底的基础上，引入专业运营机构，助力创新创业，打造湖湘里康养民宿集群，着力探索整体盘活闲置农房的“湖湘样本”。

闲置农房变身精品民宿

“近可独享静谧的农家小院，远可饱览湖光山色、阔野田间，这是我们理想的‘第二居所’。”乔口镇蓝塘寺村团头湖边，一栋白墙灰瓦民房静静矗立，在深圳创业的刘先生和爱人一眼选中了这里，以每年万元左右的价格签下了该农房20年的使用权。目前装修公司正在根据刘先生家人的喜好，对房子进行内部装饰，预计今年6月就可以完工。

因为求学或者工作等原因，农村人口涌入大城市，而他们在农村的老房子却面临着无人打理甚至变成危房的风险。“租了挺好的，有人装修打理，以后我就安心在城里上班了。”该房房主彭赞是个年轻人，目前在长沙市中心工作。老宅原本是他和爷爷奶奶居住，前几年老人相继去世后，房子就闲置了下来。村里此前征集有意愿出租的闲置农房时，他第一批报名，不光能拿到流转租金，房屋也有了专人来打理，他觉得很满意。

来到湖湘里康养民宿的样板间，打开院门，映入眼帘的是雪白的墙面，整齐的石板路、绿茵草地，还有中式田园风格的内部装饰，满是恬静、淡然的归宿感和乡愁味。这里是村民



↑改造前的闲置农房。受访方供图

←蓝塘寺村闲置农房改造后焕发新颜，成为城里人向往的诗和远方。

长沙晚报全媒体记者 朱华 摄

阎志明家闲置多年的房子，曾经门窗破损，前庭后院杂草丛生，孩子也不愿意回去，如今大变样，“我原本担心哪天会垮掉，现在被城里人看中，还帮我增收了。”

“有意向出租的闲置农房不少，我们根据公司需求的租赁时间和周边环境情况，先期挑选了一部分。”蓝塘寺村党总支书记刘建国介绍。

据悉，为发展好乡村旅游业，在乔口镇支持下，蓝塘寺村成立了湖南灯塔文化旅游有限公司，和湖南京源文化旅游有限公司合作开发湖湘里康养民宿集群，目前该村37栋闲置农房正经历华丽蜕变，预计第一批民宿将在6月份正式启动运营。

专业运营唤醒沉睡资产

盘活闲置农房不是简单“翻新”，而是通过专业化运营，让沉睡资产焕发新生，这样才能让村民分享发展红利。

“我们从事这个行业已经有十余年，在陕西、海南、山东等七八个省份开发了同类项目。湖湘里是我们进入湖南的第一个项目，希望能做出湖湘特色。”湖南京源文化旅游有限公司董事长杨勇介绍，目前长沙项目来势较好，每天都有十几波客户前来探访，已经收到十来位

客户的意向订金。其中有长沙本地的，也有广东、深圳、四川的。

“湖湘里民宿群可以为客户提供全链条的服务，从房屋流转、设计、装修到管理运营。”杨勇是湖北人，原本从事金融行业的他，十余年前就尝试在乡村打造乡村文化艺术园，满足自己和志同道合朋友对田园梦的追求。他认为，康养民宿行业发展的转折点起于2019年，疫情改变了人们的生活态度，往热门景点扎堆的少了，到乡村周边度假的多了，目前公司的会员体系遍布全国。“候鸟式”的服务很受高端客户欢迎，一年四季可以到不同地方的民宿感受不同的民俗风情，比如冬可南下湖南避寒，夏可北上陕西消暑。”

据悉，蓝塘寺村民宿还只是打造湖湘里民宿集群的一个开始。乔口镇以团头湖为核心，将陆续开发湛水村、团头湖村等地资源，目前3个村已摸底100余栋闲置民房，预计今年6月交付给公司改造，未来规划打造200栋规模的民宿集群。

“民宿+”激活乡村多元产业

“我们的终极目标是盘活全镇的闲置农房，带动更多村民增收致富！”乔口镇党委书记刘帅

介绍。湖湘里民宿集群以“政府+村集体+公司+农户”模式进行打造，由镇政府引导，村里流转闲置农房，交由专业文旅公司整体改造运营。

“我家有一栋闲置房出租了，我还参加了民宿改造，现在月收入能过万。”泥瓦匠彭大哥笑呵呵地说。

如何让企业实现良性运行，与村民建立利益链接机制，带动增收，是乔口镇正在探索和努力的方向。刘帅算了一笔账：除房屋租金外，民宿项目已带动60多位村民就业。未来，还能培育本土人才参加运营，还可以通过“民宿+”模式激活农旅融合。

“我们结合本地村情为游客提供丰富的农业体验。民宿带来人气，人气又激发财气。”湖南灯塔文化旅游有限公司负责人、蓝塘寺村乡村CEO杨海亮表示。

不久前，“五一游乔口 灯塔耀乡村”活动举行，蓝塘寺村70多户村民结合自身特长，共创钓鱼钓虾、果蔬采摘、农家私厨等业态，赚了个盆满钵满。种养大户胡建光单日销售额破14万元。受邀前来的北京客人王海一家人玩得不亦乐乎，不出所料，回京之前，他也交了民宿订金，“以后我们还要来村里玩”。

百亩马鞭草花开正艳

长沙晚报5月19日讯（全媒体记者 贺文兵）如梦似幻的紫色花海成为市民热门打卡地，绘就出一幅温馨浪漫与生态之美的自然画卷……19日，记者在洋湖湿地公园看到，上百亩马鞭草迎来盛花期，众多市民徜徉在花海中赏花打卡。

洋湖湿地公园的马鞭草花海延绵起伏共有100多亩，不仅是长沙初夏一处绝佳的赏花胜地，更是城市生态之美的生动体现。

“马鞭草的大面积种植，不仅美化了环境，还为昆虫和鸟类提供了食物与栖息之所，构建起了和谐共生的生态系统。”洋湖湿地公园的一名工作人员告诉记者，为了方便市民观赏游玩，公园管理方完善了相关配套设施，在花海周边设置了文明赏花提示牌，在花海中修建了多条观景步道，让游客既可以近距离亲近花海，又避免对花草造成破坏。据悉，马鞭草花期将持续至6月上旬。



市民坐在观光车里游园赏花。长沙晚报全媒体记者 贺文兵 摄

移风易俗引领风尚
文明新风润泽城乡

花鼓戏“名角”菜市场免费授课
“4点半角”成经营户子女的素质教育课堂

长沙晚报5月19日讯（全媒体记者 李卓）原长沙市花鼓戏剧院退休演员贺小明有个雷打不动的习惯，每周六下午去开福区新河街道华夏农贸市场，不是提篮买菜，而是去市场里的长沙首个“4点半角”，给“菜二代”孩子们免费上声乐和表演课。端午佳节将至，18日，新河街道华夏路社区联合“中国好人”道德模范董志平，给包括贺小明在内的六名“4点半角”公益教师和优秀志愿者颁奖表彰，同时和华夏农贸市场商户子女一起包粽子，感恩孩子们让他的艺术生涯又焕发社会各界关心。

课堂至今上了8周课，从不断档，学费分文不收。

贺小明从艺48年，除了活跃在传统花鼓戏舞台，还出演过《欧阳海》等多部影视剧。去年退休后，热心公益的他一直利用艺术专长，为社区做志愿服务。“我要感谢孩子们呢，还愿意听我讲课、为我捧场。”贺小明说，自己一直希望在舞台上演出直到演不动为止，菜市场的商户子女们平时少有机会得到艺术熏陶，而自己退休了，正好要感谢社区和孩子们让他的艺术生涯又焕发青春。

今年2月，长沙晚报率先报道了华夏路社区在长沙首开菜市场“4点半角”的暖心故事。在本报呼吁下，“4点半角”温情不断“加码”：涵盖声乐、绘画、课业辅导和非遗手工制作的公益课堂相继开设。社区联合社工机构安排专人，免费给菜贩子女开展综合素质教育“加餐”，每周二、四、六开课，精彩不断，吸引了众多像贺小明这样的公益专家和志愿者前来服务。

芙蓉区服务青年创新创业系列活动启动
与青春芙蓉共创未来

长沙晚报5月19日讯（全媒体记者 张洋子）搭建政、校、企之间交流合作的桥梁，19日，“青春芙蓉·共创未来”服务青年创新创业系列活动启动仪式在湖南生物机电职业技术学院举行，实现大学生学业与创业的“双向奔赴”。

该系列活动由中共长沙市委组织部（人才办）、芙蓉区人社局、共青团长沙市委员会、湖南生物机电职业技术学院团委主办，现场发布了2025年度芙蓉区共青团服务青年创新创业系列活动方案，详细了解了“芙十条”政策，并为第一批青创导师颁发聘书。

湖南生物机电职业技术学院2024届毕业生、湖南尧康智能装备有限公司总经理陈旭阳作为创业青年代表，分享了自己的创业经验。“希望每一位心怀创业梦想的青年，都能在芙蓉找到扎根的沃土。”湖南生物机电职业技术学院党委副书记、校长史明清表示，将与各高校一道，提供更加优质的服务保障。

巩固和扩大创新创业成效，为创业学生提供帮助和指导，让更多青年人在创新创业的过程中发挥优势、顺利前行。

芙蓉区多所高校师生代表、芙蓉区青年联合会、青年企业家协会、青年志愿者协会等青年组织代表现场见证仪式。芙蓉区委常委、区委组织部部长刘克刚向在场学子发出邀约，欢迎青年在芙蓉区就业创业、成长成才，做攻坚克难的“攀登者”、敢闯敢试的“开拓者”、脚踏实地的“探路者”，“区委、区政府永远是你们坚实的后盾、温暖的港湾、全力的支持者”。

芙蓉区始终将鼓励创新创业作为推动区域发展的重要举措，积极营造良好的创新创业环境，为青年创业者提供全方位的支持。此次“青春芙蓉·共创未来”创新创业系列活动启动仪式将通过政策支持、导师指导、平台搭建等多方面的努力，为青年创业者搭建更加广阔的舞台，提供更加优质的服务保障。

中共长沙市委宣传部
长沙市文明办 宣

设计 星辰在线（长沙文明网）